



Agricultor moderno que se instruye

CULTURA AGRICOLA

NUMERO SUELTO
10
CENTIMOS

TTODOS LOS VIERNES



Agricultor rutinario que no lee

REDACCION Y ADMINISTRACION

AÑO II

NUMERO 53

NUMERO 53

PRECIOS DE SUSCRIPCION

España..... 5 pesetas.

Pago por trimestres atrasados.

Plaza Mayor, número 14.---Soria

SORIA 3 DE OCTUBRE DE 1913

ANIVERSARIO

CULTURA AGRÍCOLA ha cumplido el primer año de su edad. Nació modesto y modesto vive.

Nació para llevar al labrador parte de la savia que necesita para su mejor estar y lo ha venido cumpliendo hasta aquí y lo seguirá cumpliendo adelante, porque CULTURA AGRÍCOLA depende de personas que viven con el labrador, en el mismo pueblo que él, viendo desde cerca sus penalidades y trabajos, sus miserias y sus sudores.

Por eso el lenguaje de CULTURA AGRÍCOLA, no es el lenguaje científico del ingeniero, ni el del orador elegante, ni el del literato acostumbrado a lucir sus habilidades de escritor.

Es el lenguaje vulgar, el lenguaje del pueblo, porque en el pueblo, del pueblo y para el pueblo vive y porque el labrador quiere y necesita más claridad que sombras y más hechos prácticos que palabras y promesas que no se cumplen.

Esta modesta Revista ha procurado, en el año que lleva de publicación, llevar al convencimiento de sus lectores las ventajas del empleo de abonos y máquinas para aumentar la producción y mejorar el cultivo y lo ha hecho facilitando abonos gratuitos, cuyos resultados han sido en su mayor parte satisfactorios; ha facilitado semillas seleccionadas cuyo rendimiento supera en mucho a las empleadas hasta ahora por los agricultores sorianos, como decía claramente en el último número nuestro querido amigo D. Tomás Muñoz, y finalmente, ha procurado ilustrar al labrador en sus deberes y derechos de ciudadanía y en sus deberes y derechos profesionales.

Si algo se ha conseguido con todo esto, satisfacción grandísima será para nosotros; si nada se hubiera conseguido culpa sería de nuestra pequeñez y modestia ya que en conseguir algo práctico habíamos puesto nuestras ilusiones y nuestra voluntad.

CULTURA AGRÍCOLA, al cumplir el primer año de su edad promete a sus lectores seguir trabajando por la consecución de los nobles fines que la dieron a luz, defendiendo, ilustrando y facilitando a los labradores sorianos, que son sus amigos predilectos, los medios para llegar a mejorar la angus-

tiosa situación que atraviesan en la actualidad.

Que los hechos confirmen estos buenos propósitos y esperanzas es el deseo de CULTURA AGRÍCOLA y el del más pequeño e inútil de sus colaboradores.

VICENTE SERRANO GARCÍA.

La agricultura y los poderes públicos

(Ponencia del Sr. González de Gregorio.)

II

En todo lo referente a las relaciones directas del agricultor con sus explotaciones, es indudable que aislado, o dentro de las asociaciones de que en algunos casos forma parte y que apenas suelen traspasar los límites de su término municipal, puede llegar a conseguir los perfeccionamientos necesarios para el buen éxito de sus trabajos.

Para la elección del cultivo más remunerador y para la determinación de los procedimientos más económicos que ha de emplear en su desenvolvimiento, no necesita el agricultor, aun cuando podría serle muy conveniente, los medios y ventajas que la asociación habrá de proporcionarle.

Y como por muchos suele decirse que el malestar de nuestra agricultura depende del atraso y de la inculcra de los agricultores, y que es preciso que la asociación y la acción del Estado se propongan sacarle de esa situación y enseñarle el modo de cultivar sus tierras y de llevar sus explotaciones, creemos necesario decir: que si es verdad que no suelen ser el bienestar y la cultura patrimonio de nuestras clases agrícolas, pero que lejos de ser el agricultor con su atraso y su rutina el causante del malestar en que vive, este atraso y esta rutina, de que suele culpársele son las consecuencias del abandono y postergación en que se le tiene. Y para probar esta afirmación basta tener presente que muchos de los productos obtenidos por nuestros agricultores compiten ventajosamente fuera de nuestra patria con los procedentes de otras naciones consideradas por todos como más adelantadas y en las cuales la agricultura vive más prósperamente.

El interés personal del agricultor, que puede ser muy favorecido con la asociación, es y ha sido siempre estímulo suficiente y el más eficaz para que las explotaciones agrícolas se instalen y desenvuelvan de la manera más económica.

La influencia de la acción oficial en la agricultura es tan grande, que

de su encauzamiento depende el que tan importante fuente de riqueza pueda ser en España todo lo que nuestro suelo y nuestro clima contienen.

Enorme importancia tienen en la agricultura las condiciones naturales del país en que se desenvuelva, pero su modificación no depende del agricultor ni de los poderes públicos. En cambio es perfectamente modificable la acción de éstos, y la importancia de esta acción es también muy grande.

Para apreciarlo basta fijarse, por ejemplo, en que al Estado corresponde cuanto se refiere a nuestras relaciones económicas internacionales, que tanto influyen en la vida económica de la nación, y en que el Estado tiene grande intervención en la conservación y administración de la riqueza forestal, declarada de utilidad pública, cuya extensión e importancia son bien conocidas; y fácilmente se ve que son susceptibles de grandes mejoras la conservación y administración de nuestros montes públicos y que en nuestro régimen arancelario sufre grandes perjuicios la producción agrícola cuyas necesidades se proponen a las de otras fuentes de riqueza.

Nuestros agricultores carecen casi en absoluto de organización para la defensa de sus intereses comunes y a ello se debe en gran parte que no sean mayores el interés y el celo de la acción oficial en favor de la agricultura. Y si se tiene presente, además, que otros elementos económicos constituyen asociaciones bien organizadas que trabajan sin desca-so cerca de los poderes públicos para que su acción les sea favorable, no causará extrañeza que la agricultura esté tan postergada.

Es natural que se lamenten esos abandonos y postergaciones que viene sufriendo nuestra producción agrícola, pero lo que hace falta es procurar ponerles término, y para ello es indispensable que los agricultores se unan y con la indiscutible fuerza que esta unión, y la procedencia de sus aspiraciones ha de darles, traten de recabar que la acción de los poderes públicos se inspire siempre en las necesidades de la agricultura, cuyo desarrollo y prosperidad tan íntimamente unidos están con los intereses generales de nuestro país.

Y aun cuando no sea necesario, es conveniente manifestar que dentro de la palabra agricultura se comprende en absoluto y como parte integrante de ella cuanto a la ganadería y a la riqueza forestal se refiere. Son tan íntimas y tan notorias las relaciones entre la riqueza agrícola y la forestal y pecuaria, y tan inseparables unas de otras, que no es po-

sible hablar en general de la producción agrícola sin comprender dentro de ella y como de sus más importantes ramas a la ganadería y a los montes.

A. GONZÁLEZ DE GREGORIO.
(Continuará.)

LA SIEMBRA MODERNA DE CEREALES

I

(Véase el número del día 26.)

No queremos tampoco olvidar la conveniencia de que, al exigir el empleo de la sembradora una más perfecta preparación del suelo, el cultivo se perfecciona forzosamente, y por esta razón aconsejamos siempre el empleo de las sembradoras europeas, de menor resistencia, pero de un trabajo más perfecto en general, que los tipos americanos, que buscan, casi siempre, mayor rapidez y resistencia en el trabajo para las tierras mal preparadas, a costa de la perfección del mismo.

Hasta aquí hemos enumerado las ventajas que, como se ve no son pequeñas, del empleo de la sembradora; pero al lado de estas existe un inconveniente que es de gran importancia, y que muchos labradores han exagerado, con la pretensión de aumentar el número de los tubos vertedores, estrechando la distancia entre estos hasta reducirla a 0'10 metros, desde 0'14 a 0'17 metros, a que suelen estar en casi todas las máquinas.

El inconveniente a que nos referimos es que, a consecuencia de la mucha semilla que arrojan, aun con la sembradora, y la poca distancia entre las líneas, la espesura es tan grande, que las tierras de fertilidad media, y aun las fértiles, en los años secos, que son los más, no pueden criar tanta planta, y, como consecuencia, la espiga, que es la parte más interesante para el labrador, se ha ido reduciendo hasta el extremo de que, en años normales, hemos encontrado que aquellas no contenían más que 18.20 o 22 granos a lo sumo; en una palabra, la simiente ha degenerado, con grave perjuicio para el agricultor.

Sólo así se explica que las tierras bien empanadas, con espesuras de 500 y 600 cañas por metro cuadrado, den cosechas relativamente mermadas, de 14 y 16 litros por hectárea, y que las siembras en surcos distanciados (0,60 metros, con

150 a 200 cañas, a lo sumo, por metro cuadrado) logren y rebasen esta producción en iguales superficies. Basta fijarse en las espigas de unas y otras siembras para explicarse esta paradoja.

El agricultor, en general, a pesar de estar viendo desde niño los campos sembrados, no para la atención en estas diferencias, de tanta trascendencia para él, y esta es la razón del escaso interés que demuestra por seleccionar sus semillas. Las tierras aquí tienen tantas cañas, aún más, por metro cuadrado, como las mejores siembras del extranjero; lo que no tienen es cabeza o espiga, y solo a esto es debido que nosotros no logramos más que la mitad de la producción escasamente; comparada con los extranjeros.

(Continuará)

Después del Congreso

El castellano, habla clarito
El sincero, dice verdades.

Ya pasó a la historia el IX Congreso de la Federación Agrícola Castellana; publicamos un extracto de sus sesiones y ya solo nos resta, emitir nuestro humilde y sincero juicio.

Somos castellanos y por ello hemos de hablar clarito, somos sinceros y por tanto no podemos menos de presentar la verdad desnuda, cubierta únicamente por la transparente gasa de la realidad.

Decíamos un día que no habíamos de detenernos a comentar el reglamento del mencionado Congreso, más sin embargo, añadíamos que la convocatoria nos parecía muy limitada, muy pobre y que debiera haberse extendido individualmente (por lo que a nuestra provincia respecta) a todos los labradores por mediación de los Alcaldes respectivos.

No se hizo así y la resultante fué que en el Congreso hubo sí muchos títulos, hubo labradores, pero no de los de manos encalladas por el roce de la esteva y del azadón, de los de tez tostada por los ardorosos rayos del sol, de ese labrador que nosotros queremos redimir y vindicar.

Si bien es cierto que la prensa local sin distinción, publicó la convocatoria, no es menos que se hicieron invitaciones y estas tarjetas no llevaban el nombre del verdadero labrador.

Se organizó el Congreso y hubo temas más o menos importantes, pero en sus ponencias, no ha tomado parte el Sr. Ingeniero Agrónomo provincial, ni el Sr. Inspector de Veterinaria.

Esto, reflores, es anómalo, esto es impropio de un Congreso Agrícola. Nosotros creemos que para tratar sobre un plan de ferrocarriles no serían ponentes los zapateros o labradores y por ello entendemos que para tratar asuntos agrícolas, nadie mejor que el mismo labrador, que su ingeniero, que su inspector de veterinaria o que a lo menos estos deberían haber sido el punto inicial de partida.

En una palabra; creemos que para haber celebrado el IX Congreso de la Federación Agrícola Castellana, si no con lucidez de oratoria, al menos con esperanza de resultados positivos, era indispensable que los labradores, el ingeniero y el inspector de veterinaria hubieran designado al menos los temas a discutir; los cuales ellos o personas peritas en tales resoluciones hubieran desempañado las ponencias.

¿Quién mejor que el mismo labrador va a conocer sus necesidades más apremiantes?

En pleno Congreso se dijo que asistían abogados y que no concurrían labradores y nosotros argüimos ¿cómo va a concurrir el labrador si no se le invita, si se celebra el Congreso en épocas y horas en que el labrador no puede asistir, si hasta se niega la entrada a la clausura al labrador que, sin figurar como congresista, asiste a todas las sesiones; si hubo labrador que solicitó ser congresista, que llegó a la capital en representación de todo un pueblo y tuvo que regresar por carecer de la correspondiente tarjeta?

Es cierto, sí, que en las sesiones del Congreso no ha habido labradores, pero, señores ¿por qué no os lamentáis de su ausencia en el banquete, en la corrida, etc., etc.?

¿O es que el labrador momentáneamente estaba obligado a concurrir a las sesiones y no a participar de las 6.000 pesetas concedidas por el Estado para la celebración del Congreso?

El Sr. Villanueva dijo que se había discutido mucho y nada práctico y, de confirmar tal verdad, el tiempo se encargará.

Dijo que la agricultura era un pantano sobre el que pululan muchos millares de microbios que hay que extirpar y esto es una verdad evidente.

Hablar como Villanueva, como los señores González de Gregorio, Matesanz y Valbuena es ir al grano, lo demás es... lo dijo Villanueva: paja.

El labrador está herido a mansalva, presenta varias lesiones, unas graves, otras de pronóstico reservado, otras leves; las primeras que hay que atender son las graves.

¿Se hizo esto en el Congreso?

No.

¿Se hará más adelante?

Por nuestra parte solo afirmaremos hoy que hay doctores que pueden salvarlos, nosotros nos limitaremos a ser sus practicantes auxiliares.

Y en tanto que se establezca la clínica continuaremos hablando claro y publicando verdades.

F. CALAVIA.

Mis notas semanales

Terminaron las sesiones del IX Congreso agrícola que cupo la suerte se celebrara en nuestra capital. De los ocho Congresos celebrados antes, nada provechoso para el labrador—cuando menos que nosotros seamos—se ha sacado. ¿Quiera la suerte sea nuestra provincia la que, con ayuda de nuestras hermanas saque del IX Congreso ventajas y bienes que re-

dundan en favor de la tan necesitada clase labriega!

Quizá haya sido que en esos Congresos no se han propuesto temas que redunden beneficios positivos y de momento; pero haya sido la causa cualquiera, nosotros nos apenamos de ello. Los hombres que presentaron sus ponencias les guiaría una fe buena, pero que, sin embargo, se dejaron cabos sueltos.

Nosotros quisimos citar algunos cabos; con arreglo a nuestras modestas fuerzas teníamos intención de haber presentado una ponencia en la que expresábamos el deseo de que las Diputaciones, basadas en las atribuciones que le da el Estado, hubiese formado campos experimentales que, dependientes de una Granja agrícola, hubiese sido el medio poderoso de prestar a la agricultura un gran impulso; al labrador un medio poderoso de instruirse.

Pero recordamos tarde y ya no hubo lugar de presentar nuestra ponencia. O nosotros nos enteramos mal, o la organización del Congreso tuvo algún lunar.

Una pena nos agobia y vamos a expresarla. No queremos retener en nuestro ser una cosa que pugna por salir y lo decimos tal como lo sentimos: En las sesiones del Congreso se vieron muy pocos labradores, y nosotros recriminamos al labrador por su conducta. Es nada más un momento. Le odiamos para volverle a coger cariñosos y señalarle el derrotero que debe seguir. Eso sí, labrador; corrígete, y que no se repita. No pongas nuestra alma al grito para tener que volver a recriminarte.

Acaso sea debido esto a los prejuicios creados que retienen al labrador apegado a los moldes viejos y los males dijo el Sr. Olea en la sesión inaugural que había que romper.

¡Ah!, Sr. Olea y que rebelías más grandes salieron de su boca para intimidarse con nuestro yo, cuando usted nos hablaba de nuestra juventud, excitándola para luchar; cuando separando políticos nos hablaba de nuestros desastres, de nuestros gobernantes y aquello de que el pueblo no tiene el deber de gobernar, pero sí el derecho a gobernar...

Y como habrá padecido su espíritu cuando hayamos contemplado coáticos, rutinarios, viejos, sin conciencia de sí mismo; sin nociones del deber y del derecho!...

Si; tenemos que romper los moldes viejos, tenemos que ilustrarnos, pero tenemos que empezar por formar la juventud para la vida y la lucha, ¡aquella juventud que usted viera compuesta de pollos-gomas de albeitar y tocador, y que, comenta durante ocho días la faena del Gallo en la plaza de toros!

Mientras nuestra juventud sea así no podremos esperar nada de ella.

¡El gobierno del pueblo por el pueblo, qué recuerdo más grato sacó usted y qué latigazo más sublime para estos tiempos de caciquismo!

Los moldes viejos no se romperán mientras al pueblo se le suministre la instrucción con

cuenta-gotas, mientras no sea un hecho aquella famosa frase de uno de los más grandes hombres.

Si el pueblo se ilustrase entonces conocería sus deberes y sus derechos y no habría lugar a tantas cosas sucias como hoy se cometen.

Pero hay alguien que no le conviene la ilustración del pueblo porque entonces no habría idólos, y por eso le retiene, y emplea toda su fuerza en sujetarle, en privarle de todas las grandes verdades como odos los adelantos del progreso; para que vegete y no pueda reaccionar su espíritu al hado sacrosanto de las verdades redentoras...

Si la juventud hacemos lo que esté de nuestra parte, entonces cumpliremos con nuestro deber; de lo contrario, nosotros nos recriminaremos con nuestros propios actos.

¡A la lucha, juventud; a pro pagar las ideas redentoras que rompen cadenas de oprobio, y entonces, cuando se hayan roto las cadenas, tendremos derecho a ser libres.

EMILIO SAINZ.

LA SEMBRADORA SAN BERNARDO

Como decíamos en el número anterior, vamos a ocuparnos, aunque brevemente, de la sembradora *San Bernardo*.

A primera vista se observa que esta máquina es de sólida construcción y que carece de cadenas transmisoras.

Esta máquina siembra, bien a voleo o bien en línea, pudiéndose en uno u otro caso graduar la caída de la semilla y enterrarla a más o menos profundidad, contando además con tapabobos para inhabilitar aquellos que el operador desee que no funcionen.

Cuando la siembra se verifica a voleo, nueve rejas que preceden a la caída del grano cubren la semilla.

Si la siembra se verifica en línea, siete rejas abren el surco, por los tubos de cinta metálica vibratorios cae el grano que queda cubierto por el descendimiento de la tierra que cae por su propio peso.

Estos tubos vibratorios hacen que la semilla sea sacudida y quede depositada con más uniformidad.

En la siembra a línea puede variarse la distancia entre surco y surco, a capricho del operador.

Por medio de una palanca, el embrague pone en movimiento el piñón de los tomadores y, mediante la misma al desembregar, la máquina no siembra.

La misma máquina puede emplearse como cultivador para verificar las operaciones de destruir los tubos capilares de la tierra, operación que tan frecuente uso y tan buenos resultados obtiene el cultivo americano, principalmente en los terrenos de secano.

Hasta hoy, de sus resultados prácticos en nuestra provincia sólo podemos decir que hace la labor de tres yuntas en la operación de sembrar, precisando tan sólo una yunta para su tracción y un hombre para su dirección.

Respecto a la cantidad de semilla se nos dice que según las instrucciones técnicas deben trabajar los tomadores al dos y medio en las tierras fecundas en que se carga bastante semilla pero que el poseedor de una de ellas la hizo funcionar al tres resultando que con cuatro medias de trigo sembró una flica para la cual siempre empleó seis medias.

El precio de dicha máquina es 500 pesetas para voleo y 575 si la máquina ha de suministrarse con los accesorios correspondientes para verificar la siembra a voleo y a línea.

Desde luego no podemos menos de reconocer la superioridad de la sembradora *San Bernardo*, sobre otras similares teniendo en cuenta, su precio relativamente económico.

CORREO MADRILEÑO

Madrid, 2 Octubre.

Sr. Dr. de CULTURA AGRICOLA.

Soria.

Mi distinguido amigo: El conde de Romanones, antes de ir a Palacio, trató de ponerse en comunicación con Larache, para conocer las últimas noticias y comunicárselas al Rey.

Después de no pocos esfuerzos fué posible comunicar. Las noticias transmitidas fueron satisfactorias, según dijo después el presidente a los periodistas.

Despachó con S. M. y al recibir luego a los periodistas les manifestó que todavía no estaba designada la persona que ha de ocupar la Dirección general de Instrucción pública.

«Este éste—añadió—un cargo de gran importancia, y queremos que lo desempeñe persona que reúna las altas condiciones que el Sr. Altamira, y que se encuentre alejado de las contiendas políticas. Será el mejor director de Instrucción pública aquel que más tiempo pueda estar en tal puesto.

Recaudación de Hacienda

Según datos suministrados en el ministerio de Hacienda, la recaudación durante el mes de Septiembre último acusa un alza por todos conceptos de 4.505 43 pesetas, puesto que en 1912 se ingresaron 79 661 310 pesetas, y 112.166 742 pesetas en 1913.

Las Aduanas acusan un aumento de pesetas 3 274 796, y los Tabacos y concepto general se determinan en baja, que se neutraliza por los aumentos antedichos.

El Consejo en palacio

Esta mañana, a la hora acostumbrada, reunieron los ministros en Consejo, presididos por Su Majestad.

Este Consejo fué largo, por la importancia y número de los asuntos en él tratados y porque hacía tiempo que no se habían reunido los ministros con el Rey.

Desde Palacio se trasladó el jefe del Gobierno a la Presidencia, donde, a la una y media, recibió a los periodistas.

El conde de Romanones, refiriéndose al Consejo, dijo que preferentemente había examinado la situación de España en orden de su política interna.

Me he ocupado—declaró a tal propósito—de las manifestaciones de la opinión, sobre todo las de prensa, en relación con la política exterior, fijándome en aquellas en las cuales se destaca o determina lo que más conviene a España.

A mí mismo he dedicado singular atención a la acción de España y Francia en Marruecos, dando cuenta a S. M. del contrabando en Tánger y del alcance que esto tenía, e igualmente la satisfacción que por ella le había dado Francia, inspirándose en sentimientos de buena amistad y lealtad para con España.

También he expuesto a S. M. el estado de las relaciones comerciales entre Francia y Portugal; el sentimiento que el Gobierno ha experimentado por la ruptura de estas relaciones, la aplicación de la tarifa de mayor favor a los productos portu-

gueses, y la esperanza de que sea posible llegar a un acuerdo para un nuevo Tratado que mutuamente beneficie a entrambos países y que en breve sea presentado a las Cortes.

Los secretarios de ayuntamiento

Los secretarios de Ayuntamiento se han dirigido al ministro de la Gobernación, pidiéndole que ponga en vigor el reglamento de 1905.

El ministro dice que cuando él fué al ministerio se encontró con este asunto detenido; que está informado favorablemente por la Dirección de Administración, y que ha pasado al Consejo de Estado para su informe, y que tan pronto como esta importante entidad lo devuelva informarlo, resolverá el ministro.

Un parricidio

En la calle del Tesoro, número 5, vivía con su madre Jesús Sánchez Cañova, de oficio botero, de veinticinco años.

Esta mañana, serían las diez cuando Jesús comenzó a estrellar en la cocina cuanto halló a su paso, y un espejo lo hizo añicos.

Acudieron la madre y una vecina que prestaba servicio en calidad de asistente, llamada Trifona Conejo, para apaciguar al hijo.

La vecina se retiró, y a poco oyó de garralores gritos, volviendo a la estancia donde estaba Jesús, y vió, con horror que éste había acometido a su madre con un cuchillo de 20 centímetros y casi la había seccionado la cabeza.

Después de cometido tan brutal delito cogió a su madre, la colocó en una tina y comenzó a descuartizarla cuando llegó Trifona.

Esta aterrada, comenzó a dar gritos, y acudió una pareja de guardias de Seguridad, a uno de los cuales acometió también, y logró escaparse a la calle.

En la taberna establecida en el número 16 se guareció, y allí quiso acometer al dueño con una navaja; pero entre éste y los guardias pudieron sujetarle y conducirlo a la Comisaría, desde donde pasó a disposición del Juzgado de guardia.

Los hijos de Sánchez

El ex-capitán Sánchez ha recibido una carta del escribiente de la Sociedad Electroquímica de Flux (Tarragona) Francisco Piatra Bernard, ofreciéndose, de acuerdo con su esposa, a adoptar uno de los hijos del condenado.

Sánchez ha dicho que sorteará entre sus hijos para ver a cual le toca ir a Tarragona, y respecto a los otros facilitó a los periodistas la siguiente nota:

«Ruego a la Prensa haga público mi deseo de encontrar otros tres matrimonios o personas pudientes que se hicieran cargo de mis tres hijos restantes menores. Caso de aparecer, gustoso les haría entrega de ellos». Suyo affmo.

EL CORRESPONSAL.

PROVINCIANAS

ABION

Este año se ha conocido en esta localidad un cambio notable en las faenas agrícolas.

Los labradores Daniel Soto y Lorenza Jiménez han comprado una segadora-atadora Mas-ay-Harris, y otra Mc. Comick, entre Fernando Borbó y Ángel Domínguez, de cuyas compras están satisfechos.

También D. Teodoro Delso, influido por su simpático hijo Juan Pedro ha adquirido una seleccionadora que trabaja sin descanso y da resultados excelentes.

Son muchos los labradores que han solicitado de dicho señor la má-

MERCADOS

| PLAZAS | HUEVOS | | TRIGO | | CEBADA | | CENTENO | | AVENA | | YEBOS | | GULJAS | |
|---------------------------------|--------|-------|----------|-----|----------|-----|----------|-----|----------|-------|----------|-----|----------|-----|
| | Ptas | Dena. | Posetas. | Fg. | Posetas. | Fg. | Posetas. | Fg. | Posetas. | Fg. | Posetas. | Fg. | Posetas. | Fg. |
| Soria | 1'45 | | 12' | | 9' | | 9' | | 6'25 | | 10' | | 10' | |
| Burgo de Osma | 1'25 | | 12'25 | | 8' | | 7'25 | | 8'75 | | | | | |
| Almenar | 90 | | 12'75 | | 8'75 | | 10'25 | | 7' | | 10'50 | | | |
| Gómara | 90 | | 12'75 | | 9'75 | | 10'25 | | 7' | | 10'50 | | | |
| Almarza | 1'30 | | 11'75 | | 9'75 | | 9'75 | | 7' | | 12' | | | |
| Arcos de Medina | 1,00 | | 12'50 | | 9' | | 9'50 | | 7' | | | | 12' | |
| Rioseco | 1' | | 12'25 | | 8'00 | | 8' | | 6' | | | | | |
| San Pedro Maurique | | | 11'50 | | 8'50 | | 8'75 | | 5'50 | | | | | |
| Almazán | 1,10 | | 12,50 | | 8'75 | | 9'75 | | 6'25 | 12'50 | | | 9'50 | |
| Cantalapiedra | | | 11'25 | | 7'85 | | | | | | | | | |
| Madrid | | | 11'25 | | 9'27 | | 9'25 | | 6'25 | | | | | 9' |
| Peñafiel (Valladolid) | | | 12'00 | | 7'25 | | 8,00 | | 6'75 | | 7'75 | | 8'25 | |
| Palencia | | | 12'25 | | 7'50 | | 8'50 | | 5'75 | | 8'55 | | 8'25 | |
| Nava del Rey | | | 12'25 | | 7'25 | | 9'00 | | 6,25 | | 9'25 | | | |
| Arévalo (Avila) | | | 12'60 | | 7'50 | | 8'50 | | 6'50 | | | | | |
| Barcelona | | | 12'75 | | 7'50 | | 8'00 | | 6'50 | | | | | |
| Rioseco (Valladolid) | | | 12' | | 9' | | 8'50 | | 5'25 | | 9'50 | | 8' | |
| Valladolid | | | 12'45 | | 7'50 | | 8'60 | | 6'00 | | 9' | | | |

quina para seleccionar los cereales que han de sembrar.
 En abonos se ha invertido mayor capital en el presente año que en el pasado.
 ¡Lástima grande o que debido a la poca armonía que reina entre los labradores no adquieran abonos por vagón, exponiéndose a ser timados por el comerciante de mala fé.
 Tan solo un vecino, D. Marcelino Jiménez, que merece conocerse y aplaudirse, se ha legado a la Secretaría para solicitar los sacos de abonos que necesitaba este año para su cultivo.
 A causa del temporal de lluvias que llevamos, los agricultores han suspendido la siembra.
 He visto a algunos tablear sus fincas. ¿Será porque tienen intención de segar con máquina en el año próximo?
 La cosecha de trigo ha sido regular; la de los demás cereales, buena.
 —Me han asegurado algunos vecinos de Ledema que el célebre, pero incompleto almacén de maquinaria agrícola del Sindicato Nacional que estaba bajo la dirección del laborioso párroco D. Eliseo se lo han llevado, completo, los dueños.
 —El corresponsal.

DE TODAS PARTES

Siete personas decapitadas

PARIS.—Telegrafían de Nantes detalles de una tragedia espantosa que se ha desarrollado en una casa de labor del pueblecito de Las Brieges, en el término municipal de Landrean. Habitaban en ella el matrimonio Mabit, en compañía de cuatro hijos, la madre del marido, una criada llamada María Dugast y un muchacho de quince años, criado también de la casa, llamado Marcelo Redureau.
 Esta mañana los vecinos, alarmados al ver que avanzaba el día y la granja permanecía herméticamente cerrada, sin que nadie diera en ella señales de vida, a pesar de los repetidos golpes que daban en la puerta llamaron a los gendarmes. Estos escalaron un balcón, entraron en la casa y vieron, horrorizados, que todos los moradores, excepto uno de los niños y el criado, habían sido asesinados.
 Como el criado tenía las ropas empapadas en sangre, sobre él recayeron las sospechas de todos. Los gendarmes le detuvieron, y él en el acto confesó su delito, declarándose autor de los crímenes.
 La noche anterior, a las diez, estaba pisando uva en el lagar, con su amo, cuando, por un motivo leve en apariencia, empezaron a disputar. Se agrió la discusión; Mabit quiso castigar al muchacho, y éste, enfurecido, cogió un hacha de grandes dimensiones y, abalanzándose contra su amo, le dió tan tremendo tajo, que le seccionó la garganta.
 Al grito del granjero, la mujer y la criada, que estaban en la cocina; quisieron salir a la calle para pedir socorro; el agresor las cortó el paso, y con el hacha que llevaba en la mano, las segó la cabeza. Muertas las dos, el criminal se ensañó ferocemente con los dos cadáveres, sobre todo con el del ama, que mató de un modo espantoso.
 Ciego por la sangre, pasó a una habitación contigua, en donde dormía la madre de Mabit, y descargándola varios golpes en la cabeza, la mató también. Después fué recorriendo una por una las demás alcobas en las cuales dormían los hijos y en la misma forma asesinó a uno de ocho años, a otro de siete y a otro de dos. Solo se salvó de la es-

trada carnicería uno de los cuatro que estaba durmiendo en un rincón. Cometidos los crímenes, Marcelo se acostó tranquilamente, se echó a dormir, y dormido le hallaron esta mañana los gendarmes cuando entraron en la granja.

Los horrores de la guerra

BERLIN.—El Gobierno de Bulgaria ha publicado una estadística oficial de las bajas sufridas por el Ejército de aquella nación en las guerras que acaba de sostener, primeramente contra Turquía y después contra sus aliadas y Rumanía.

Las cifras son aterradoras, y ella bastan para abominar de la guerra. Durante la primera de las mencionadas campañas las bajas fueron éstas:

Oficiales muertos, 312; soldados, 29 711.

Oficiales heridos, 915; soldados, 52 550.

Oficiales desaparecidos, dos; soldados, 3.193.

En la guerra con Servia, Grecia, Montenegro y Rumanía, las bajas han sido las siguientes:

Oficiales muertos, 266; soldados, 14.602.

Oficiales heridos, 816; soldados, 50 305.

Oficiales desaparecidos, 69; soldados, 4 560.

El total de muertos y desaparecidos en las dos campañas, 52 716.

El número de soldados y oficiales que han quedado inválidos para el resto de su vida, asciende a 10 000.

La cosecha de uva

VALLADOLID.—Las noticias que se reciben de diferentes puntos de la región acerca de la vendimia son desconsoladoras, pues la cosecha es poca y mala a causa de las lluvias, que han estropeado el fruto.

CONSULTAS

Segundo León, Vea.—Si el terreno es de seco y el país poco lluvioso emplee «Sulfato de potasa», de lo contrario, «Cloruro potásico» a razón de 15 kg. por yugada de 3200 metros.

Además emplee el superfosfato de cal 18,20, a razón de 50 kg. por yugada.

Y en primavera y caso de que las plantas estuvieran amarillentas emplee el nitrato de sosa a razón de 15 a 20 kg. por yugada.

El abono potásico puede mezclarlo cuando quiera con el fosfatado.

Si sembrara legumbres no precisa el nitrato.

J. L. Entusiasta.—Puede entregar el importe del trimestre vencido al señor maestro. Si paga todo el año nos es indiferente. Mil gracias y no hacemos más que cumplir un deber.

Noticias

En el número próximo daremos a conocer los nombres de los favorecidos en el sorteo del día 30 de Septiembre último que, como saben nuestros lectores, consiste en 20 kilos de trigo Vattines de Precoz para otros tantos suscriptores.

Según datos facilitados por la Dirección general de Aduanas, han sido importados a Francia desde 1.º de Enero de este año hasta 30 de Septiembre 1 255 321 hectolitros de vinos españoles, por 510 850 y 1 188 927 hectolitros, respectivamente, durante los correspondientes períodos de 1912 y 1911.

De fiestas.—Esta mañana ha tenido lugar la primera sesión de Avia-

ción realizando dos hermosos vuelos el aviador Tixier.

El numerosísimo público que ha presenciado el acto ha tributado dos ovaciones grandes y merecidísimas al intrépido Tixier.

—Si el tiempo no lo impide, que amenaza hacerlo, esta tarde tendrá lugar la anunciada corrida de toros.

Hemos recibido el folleto que contiene el «Informe sobre el Tratado de Comercio con Francia» publicado por la Asociación de labradores de Zaragoza.

Agradecemos el envío.

S. M. el Rey firmó ayer un Decreto llamando a filas a 71 000 hombres que forman el contingente del reemplazo del año actual.

Nuevo gobernador.—En atento besalamano nos comunica el nuevo gobernador civil de esta provincia, don Enrique Polo de Lara, haberse posesionado de su cargo y ofreciéndose oficial y particularmente para cuanto pueda interesar al servicio público.

Con justicia califica de noble y honrada a nuestra provincia el señor Polo de Lara, pero estas virtudes que tanto valen moralmente, de nada han servido hasta ahora material, nacional y gubernamentalmente.

Por ello, y ya que el Sr. Polo de Lara se nos ofrece, nos permitimos recordarle algo de lo que nuestra provincia necesita.

Ferrocarriles, carreteras, caminos vecinales, ampliación del servicio de correos aumentando el personal, granjas agrícolas y pecuarias, Escuelas Normales superiores, guarnición militar para la capital, etc.

¡Ah! y en la Excm. Diputación provincial, por si algo puede influir, voluntad para establecer en algunos pueblos de esta provincia campos agrícolas experimentales a cargo de los maestros de escuela, según tenemos indicado en estas columnas.

Aquí nos tiene, pues, Sr. Gobernador, dispuestos a ayudarle en lo poco que podemos para los asuntos referidos y otros que sean de justicia.

El miércoles último tuvo lugar en el Instituto general y técnico de esta capital la inauguración del nuevo curso. Al acto asistieron las autoridades provinciales y numeroso público.

La Diputación provincial empezará en breve a celebrar sus sesiones y a la discusión del presupuesto para el año próximo.

Durante las horas de oficina del Negociado de caminos vecinales del Ministerio de Fomento y Jefatura de obras públicas de Soria, estará expuesto al público el pliego de condiciones para la construcción del camino vecinal de Almajano a la carretera de Tarazona a Francia cuya subasta tendrá lugar el próximo día 18 bajo el tipo de 52.184'92 pesetas.

Días antes de las fiestas que actualmente se celebran en Soria y durante las mismas, han circulado unos bonitos y elegantes programas de festejos de dichas fiestas, editados por nuestros queridos amigos Reglero hermanos.

Felicitemos a los hermanos Reglero por su acierto en la confección de los referidos programas.

Curiosa exposición.—Un labrador de nuestra provincia nos ha remitido la parte superior de un saco de superfosfato; para que la expongamos al público.

El mencionado trozo es curioso; contiene intactos el cordel que atraviesa la boca, precinto y tarjetón.

En el precinto se lee, José Eced Valencia y en el tarjetón, José Eced Izquierdo, Valencia. Superfosfato de cal 18,20. Riqueza garantizada.

Con gusto accedemos a los deseos de nuestro labrador y con el mismo veríamos que fuere examinado por el señor Ingeniero agrónomo o persona a quien correspondiera la persecución del fraude en los abonos.

Pájaro de cuenta.—El vecino de Alind, Hilario Romero, hace unos meses compareció ante el Juzgado, en el que una hermana le reclamaba 250 pesetas que le suministró para la siega y cuya cantidad el Hilario negó haberla recibido.

Días pasados tuvo que intervenir el Juzgado de Gómara por haberse reculado el Hilario en la venta de unos cerdos.

Y hoy mismo el tal Romero comparece ante el Juzgado de Alind, convicto y confeso de haber sustraído veinte y tantas libras de patatas de un patatar colidante al suyo.

El que anda tropieza y el que tropieza a veces cae.

Matafuegos.—La Sociedad anónima titulada «La Papelera Española» de Aranguren, y D. José Más (Sociedad en comandita), Caspe, 36, Barcelona, han adquirido los extractores químicos de incendios «Missori».

Dicho aparato apaga el fuego producido por aceite, petróleo, aguarrás, bencina, alquitrán, etc.

Riqueza de la leche, según a la hora en que se ordeña.—De muy antiguo se sabe que la leche ordeñada por la tarde tiene una riqueza más elevada en materias grasas que la que se ordeña por la mañana, diferencia que se atribuye principalmente a que el intervalo que media entre el ordeño de por la mañana y el de por la tarde, es mas corto que el que existe entre el de por la tarde y el de por la mañana del día siguiente.

El doctor S. H. Collins ha hecho las siguientes conclusiones:

1.ª Ordeños a las seis de la mañana y seis de la tarde, o sea con un espacio de tiempo de doce horas entre cada una. Resultados: excelente de riqueza en materias grasas de la leche obtenida en el ordeño de la mañana sobre la de la tarde, 0'18 por 100.

2.ª Ordeños a las seis de la mañana y cinco de la tarde, o sea con intervalos de trece y once respectivamente. Resultados: excedente de riqueza en materias grasas de la leche ordeñada por la tarde sobre la de la mañana, 0'33 por 100.

3.ª Ordeños a las seis de la mañana y cuatro de la tarde. Resultados: excedente de riqueza de la leche ordeñada por la tarde sobre la de la mañana, en materias grasas, 0'70 por 100.

4.ª Ordeños a las seis de la mañana y tres treinta de la tarde. Resultados: excedente de riqueza en materias grasas de la leche de la tarde a la de la mañana, 1'09 por 100.

Las cifras consignadas son bastantes a recomendar el menor espacio de tiempo entre los ordeños de mañana y tarde.

Anuncio En la Librería de Santa Teresa, Colado, 30, Soria, se venden los mejores y más económicos sellos de caucho para Ayuntamientos, Sociedades, Juzgados, escuelas de primera enseñanza, etc., etc.

Imprenta de Fermin Jodra.—Soria.

CULTURA AGRICOLA

Periódico semanal dedicado a la instrucción y defensa del labrador.

Unico destinado exclusivamente a estas cuestiones en la provincia

INDISPENSABLE A LOS LABRADORES

SUSCRIPCION PARA ESPAÑA: AL AÑO CINCO PESETAS

Los pagos se admiten adelantados, pero no se exigen más que por trimestres vencidos.

IMPORTANTISIMO

Como prueba de que el lema de CULTURA AGRICOLA es "todo para el agricultor y por el agricultor," ofrece a sus lectores el análisis gratuito de tierras que se llevará a cabo por un importante laboratorio de Madrid, para lo cual bastará con que se nos envíen las muestras acompañadas del siguiente boletín:

TARIFAS

ANUNCIOS: Cada línea del cuerpo 8, en 3.^a plana, abonará 0,10 pesetas.

NOTICIAS: Cada línea 0,50 pesetas.

REMITIDOS, comunicados, informaciones y esquelas de funeral, a precios convencionales.

Todo suscriptor tendrá derecho, por una sola vez, a la inserción gratuita de un anuncio que no exceda de tres líneas.

Todo anuncio abonará 10 céntimos de peseta de impuesto por cada inserción. (Ley de 14 de Octubre 1896).

El suscriptor D. _____ del pueblo de _____ remite al señor administrador de CULTURA AGRICOLA un saquito de tierra, peso *cien gramos*, de una finca que desea sembrar de _____ de cabida _____ yugadas _____ cuartas _____ varas, en la que se ha recolectado últimamente _____, y se abonó con _____ para que me remita la correspondiente fórmula.

El suscriptor,

IMPORTANTES REGALOS A NUESTROS LECTORES

Suscripciones.

Las suscripciones se harán por lo menos por seis meses.

El pago puede verificarse por adelantado o por trimestres vencidos.

Los suscriptores tienen derecho a consultas gratuitas, acompañando un sello de 0,15 pesetas para las que deban contestarse por carta.

Los suscriptores tienen derecho, previo envío del adjunto boletín, a la petición de fórmulas de abono.

Todo suscriptor por año recibirá, en la época oportuna, un Almanaque agrícola.

También participará de los sorteos que se organicen.

"La Mutual Vascongada"

Sociedad Española Popular de Ahorro y Previsión, domiciliada en San Sebastián (Guipúzcoa).

Autorizada legalmente con fecha 26 de diciembre de 1911.

Esta Sociedad tiene constituida la fianza o el Depósito de garantía que exige la Ley, funciona bajo la inspección del Estado Español y de acuerdo con los preceptos de la Ley de Seguros de 14 de mayo 1908.

Consejero delegado

D. ALBERTO SOTOS Y BATALLER

El objeto de la Mutual Vascongada es fomentar el ahorro y la previsión, facilitando a sus asociados el medio de poder constituir un capital para hacer frente a las contingencias de la vida.

Teniendo por base la mutualidad, se consigue, sin riesgo para el capital que se desembolsa, obtener un interés acumulado al mismo, superior al que puede adquirirse en otras combinaciones de simple ahorro.

Sub-Director en Soria y su provincia D. Fermín Jodra de Miguel, Plaza Aguirre, número 1.

Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros.

TRIQUERA PITAGORICA

Indispensable a todo labrador para la venta de trigo.

PRECIO: 20 CENTIMOS

De venta en la librería de Santa Teresa, Collado, 30, y en el domicilio del autor, Aliud.

IMPRENTA

DE

FERMIN JODRA

SORIA.—PLAZA MAYOR, 14

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas, Tarjetas visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, volantes, besalamanos, esquelas funeral, recordatorios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones, abonares, etiquetas de envío, id. para farmacias, envolturas para chocolates.

Bolsas de papel de tod's clases y tamaños para Confiterías, Farmacias y Ultramarinos.

ENCUADERNACION

DE

MANUEL GUZMAN

FERIAL, 8.—SORIA

Trabajos de gran lujo

Dorado en cintas de seda

Barnizado de mapas

Precios sin competencia, confección sólida y esmerada, además de su prontitud de siempre acreditada.

"EUREKA,"

Máquinas esquiladoras para mulos y caballos.
para ovejas.

Máquinas para blanquear.

CAJAS de Caudales.
Seguridad.
Registro.

Servicio químico de incendios que apaga hasta el fuego producido por aceite, petróleo, aguarrás, bencina, alquitrán, etc.

Dirigirse al representante exclusivo para esta provincia: D. Félix Calavia García, Aliud (Soria).

El mejor alimento para el ganado

PULPA DESECADA.—PULPA MELASADA

Pienso totalmente digestible y nutritivo que da mayores energías y resistencia para el tiro; duplica el aumento de peso y aumenta la producción de leche. Tcdo ganado lo come con avidez.

Pulpa de-ecada, 125 pesetas tonelada; id. id., 5 pesetas saco de 40 kilos.

Pulpa melasada, 140 pesetas tonelada; id. id., 7 pesetas saco de 50 kilos.

RACIONES DIARIAS

Buey de labor, 3 kg; Buey de engorde, 4; Vaca lechera 5; Caballo, 2; Cerdo de 8 a 10 arrobas, 0.600; Lanar en engorde, 0.500; Oveja paridera, 0.250.

Para más detalles y compras de mayores partidas dirigirse a

FRANCISCO ZABALO AGUILERA
Marcial, 6.—CALATAYUD